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Abstrakt 

Práce pojednává o kolumbijském prezidentu Álvaro Uribem, který se ujal 

úřadu v roce 2002. Hlavním cílem práce je zhodnotit kroky prezidenta Uribeho a 

nastínit možná další opatření. Práce shrnuje příčiny konfliktu, vyvozené na základě 

historicko-logické metody z historie Kolumbie, popisuje a komparuje jednotlivé 

aktéry konfliktu, jako jsou hlavně levicové guerilly FARC A ELN a pravicová 

organizace AUC, a zabývá se i vlivem kokainu na konflikt v Kolumbii.  Stěžejní je 

popis opatření, která prezident Uribe ve svém volebním období přijal a popis 

spolupráce s USA, které mají velký zájem na vyřešení konfliktu. Celkově se Uribemu 

podařilo konflikt utlumit a situaci s některými aktéry do jisté míry vyřešit, přesto jeho 

opatření ještě postrádala určitou komplexnost.  

Klíčová slova 
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Abstract 

This work deals with the colombian president Álvaro Uribe who took his office 

2002. The main objective is to assess the proceedings of Uribe and to outline some 

other steps that could be made. The work summarizes the reasons of the conflict 

deduced from history on the basis of historic-logical method, describes and compares 

the actors of the conflict, above all the leftist guerillas FARC and ELN and the rightist  

organisation AUC. Also deals with the influence of the cocaine. The fundamental part 

is the describtion of the proceedings made by Uribe in his electoral term and the 

description of the cooperation with the USA which attepts to solve this problem. All 

aroud Uribe succeded in allaying the conflict and also the situation with some actors 

was almou solved. Nonetheless the step sof Uribe lack the complexity.  
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Úvod 

,,V současné době je kolumbijský konflikt nejdéle trvajícím a geograficky 

nejrozšířenějším konfliktem v Latinské Americe.“1 Jeho vyřešení je proto důležitým 

aspektem pro celkový vývoj a stabilitu nejen samotné Kolumbie, ale celého regionu 

Latinské Ameriky. Jedná se o konflikt, ve kterém vystupuje velké množství vnitřních 

i vnějších aktérů a v němž hraje významnou roli i obchod s drogami. Cílem mé práce je 

zhodnotit přínos prezidenta Uribeho, který je ve funkci od roku 2002, k vyřešení 

konfliktu v Kolumbii a pokusit se nastínit možná opatření, která by mohla kolumbijská 

vláda přijmout k vyřešení konfliktu. 

Při své práci budu používat následující metody. Na základě historicko-logické 

metody se pokusím vyvodit základní příčiny kolumbijského konfliktu, které leží 

především v historii. Za použití komparativní metody srovnám jednotlivé aktéry 

konfliktu a nakonec použiji metodu analyticko-syntetickou. Nejprve analyzuji vývoj 

konfliktu po roce 2002 a to především snahy Uribeho o jeho vyřešení a poté se pokusím 

shrnout přijatá opatření, zhodnotit je a načrtnout možná řešení.  

Kořeny kolumbijského konfliktu leží především v historii této země. Proto 

pojednává úvodní kapitola o historickém vývoji s přihlédnutím na možné faktory, 

které konflikt započaly či ovlivnily. Tato část je pro přehlednost rozdělena do čtyř 

podkapitol, jakými jsou Samostatný stát Kolumbie – vývoj od získání nezávislosti do 

roku 1945, který stručně charakterizuje nejstarší kolumbijskou historii, Vývoj v období 

1945-1966, do kterého spadá především vznik levicových guerillových organizací, dále 

pak 80.léta-vznik polovojenských ozbrojených skupin a drogové kartely, kde je popsán 

vznik těchto pravicových organizací a počátky obchodu s drogami, který je důležitým 

aspektem konfliktu. Poslední podkapitola pak nese název Snahy státu o vymýcení 

obchodu s drogami a oslabení guerill 90.léta-2002.  

Druhá část s názvem Analýza konfliktu po roce 2002 se pak zabývá již 

samostatnou analýzou konfliktu. Pro pochopení konfliktu jsou důležité nejen zmíněné 

                                                   
1 SOLIMANO, Andrés. Colombia, Essays on Conflict, Peace, and Development : Conflict Prevention and Post-conflict 

Reconstruction [online]. Washington, D.C. : The World Bank, 2000 
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příčiny ležící v historii, ale i faktory působící v současnosti a ztěžující jeho vyřešení. 

V této části se pokusím charakterizovat a porovnat navzájem jednotlivé aktéry. Dále 

se budu zabývat vlivem kokainu, neboť drogový obchod je významným faktorem, který 

ovlivňuje probíhající konflikt. Stěžejní částí pak bude vývoj konfliktu po roce 2002 

a asistence USA v kolumbijském konfliktu po roce 2002. V závěru kapitoly ještě shrnu 

dopady konfliktu na ekonomickou situaci, neboť  konflikt je v současné době považován 

za největší překážku hospodářského rozvoje.  

V závěrečné třetí kapitole s názvem Zhodnocení přínosu Uribeho a možnosti 

řešení se pak dostávám k cíli celé práce. V této kapitole pomocí syntézy v předcházející 

kapitole analyzovaných opatření pokusím shrnout a zhodnotit přínos prezidenta 

Uribeho k vyřešení konfliktu a nastínit možné kroky, které by mohla kolumbijská vláda 

přijmout k vyřešení situace.  

Co se týče literatury, vycházím ve své práci především z anglicky a německy 

psaných pramenů, protože česky psané literatury je o tomto tématu velmi málo. Ve své 

práci jsem se kromě internetových zdrojů snažila použít i knižní tituly, ale přesto většinu 

použitých pramenů tvoří odborné články. V první kapitole týkající se historického vývoje 

jsou to především anglické statě z odborných časopisů, nejvíce pak práce Davida 

Spencera Colombia´s Paramilitaries: Criminals or Political Force? a práce Marka 

Pecenyho a Michaela Durnana The FARC's Best Friend: U.S. Antidrug Policies 

and the Deepening of Colombia's Civil War in the 1990s a jiných. V druhé kapitole 

zabývající se vývojem po roce 2002 používám hlavně publikace Heidelberského institutu 

pro výzkum míru zvané Konflikt Barometr z let 2003 až 2009, ale i jiné eseje 

z odborných publikací. Ve třetí závěrečné kapitole čerpám v převážné většině z esejí 

z knižní publikace Colombia, Essays on Conflict, Peace, and Development uspořádané 

Andrésem Solimanou a publikované The World Bank. 
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1 Vývoj do roku 2002 

V této úvodní kapitole se pokusím zachytit historický vývoj v Kolumbii po získání 

nezávislosti do roku 2002, s větším důrazem na souvislosti, které zasahují svými 

důsledky do současnosti a ovlivňují tak dosud probíhající konfliktu. Kořeny tohoto 

konfliktu spadají především do 20.století a to do období po druhé světové válce. Zjištění 

těchto příčin usnadní pozdější analýzu konfliktu a popis aktérů, neboť většina vznikla 

právě v tomto období, a umožní také načrtnout možné postupy k vyřešení 

prostřednictvím zhodnocení dříve přijatých opatření a jejich účinnosti. 

1.1 Samostatný stát Kolumbie – vývoj od získání nezávislosti do roku 1945 

Španělská Kolumbie byla díky své rozloze 1 142 000 km2, hornatému a členitému 

povrchu velmi obtížně spravovatelnou kolonií.2 Kolonialismus v Kolumbii měl mnohé 

důsledky především na strukturu obyvatelstva. Jednalo se například o rasové složení 

obyvatelstva, které bylo velmi pestré a o vlastnictví půdy, která byla rozdělena jen mezi 

několik velkofarmářů, tzv. latifundistů, zabývajících se hlavně pěstováním kávy.3 

Díky zmíněné rozlehlosti země bylo velmi obtížné kontrolovat tyto zemědělce, vlastnící 

rozlehlá území ve vzdálených oblastech, kteří si tak vlastně vládli sami. Z tohoto vývoje 

je zřejmé, že centrální vláda v Bogotě nikdy neměla dostatečnou moc, aby byla schopna 

kontrolovat celé území této rozlehlé země.  

V roce 1810 vypukla válka za nezávislost, která skončila v roce 1819 vyhlášením 

Federativní republiky Velká Kolumbie, která se nacházela na území dnešní Kolumbie, 

Panamy, Ekvádoru a Venezuely. V roce 1821 se jejím prezidentem stal legendární 

bojovník za svobodu Simón Bolívar a v roce 1831 vznikla po odtržení Ekvádoru 

a Venezuely republika Nová Granada. Po přijetí nové ústavy byla v roce 1886 založena 

republika s názvem Kolumbie, která zahrnovala území dnešní Kolumbie a Panamy. 

Tato ústava byla vytvořena aliancí, která zvítězila v občanské válce probíhající v letech 

1885 - 1886 a ve které byli zastoupeni především konzervativci, zatímco liberálové byli 

z podílu na moci vyloučeni. Již z 19.století pochází vzájemný boj konzervativců, kteří byli 

zastánci jednotného státního útvaru, a liberálů, kteří byli zastánci federalismu.4 

                                                   
2 Colombia at a glance. In Development Economics, Development Data Group (DECDG), 2008. 
3 PALACIOS, Marco. Between Legitimacy and Violence. London : Duke University Press, 2006, str.5, odst.1-2. 
4 Tamtéž, str.1. 
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Boj politických stran má v Kolumbii dlouhou tradici, patří neoddělitelně k prováděné 

politice a je veřejností přijímán a tolerován. Tento boj liberálů a konzervativců do jisté 

míry ovlivnil také spektrum politických stran v současnosti. 

1.2 Vývoj v období 1945-1966  

1.2.1 La Violencia 

Počátky ozbrojeného násilí v Kolumbii můžeme najít již v období 30. a 40.let 

20.století, kdy byla země zmítána ekonomickými, sociálními a politickými problémy. 

V roce 1945 se měly konat demokratické volby, byly ale zmařeny díky pokračujícímu 

konfliktu mezi konzervativci a liberály. V roce 1946 se k moci dostal konzervativní 

prezident Mariano Ospina Peréz (1946-1950), který v roce 1949 ukončil činnost 

z převážné většiny liberálního kongresu. Začala tím oficiální kampaň vůči liberálům, 

kteří však nepředstavovali nějaké ucelené hnutí s jednotným programem. Významnou 

postavou byl liberální politik Jorge E. Gaitan, který si svými populistickými projevy 

získal na svou stranu prosté obyvatele popouzejíc je proti vládnoucí vrstvě.5  

Situace se vyostřila v dubnu roku 1948, kdy došlo k zavraždění výše zmíněného 

Jorge E. Gaitana, po této události se ozbrojené boje ještě zvýšily, nejprve vypuklo 

povstání v Bogotě, zvané Bogotazo, a následovalo období, které nazýváme La Violencia 

(Násilí).6 Toto období si vyžádalo zhruba 200 000 obětí během let 1946 až 1953.7 

Nejen politický boj, ale též ozbrojený boj byl v tomto období běžný, ovlivnil tedy do jisté 

míry větší toleranci k používání násilí u společnosti, než je tomu v některých jiných 

částech světa. 

Do tohoto období spadá také vznik guerillových skupin liberálů. Aby se guerilly 

staly silnou opozicí a mohly reálně ohrozit ústřední vládu, potřebovaly získat oficiální 

podporu liberální strany, což se jim ale nepodařilo a v roce 1950 byly téměř všechny 

guerillové skupiny poraženy. Do vývoje ale záhy zasáhla komunistická strana, která 

se díky probíhající studené válce snažila získat více sfér vlivu, aby tak mohla rozšířit 

své působení a zvýšit možnosti vítězství. Komunistická strana se snažila toto roztříštěné 

                                                   
5 FORERO, Juan Fernando Giraldo. Colombia in Armed Conflict? 1946-1985. Papel Político [online]. 2005-12-18, str.50, 

odst.4. 
6 HRABÁLEK, Martin. Kolumbie - konflikt bez řešení. Global Politics [online]. 2003-01-09, odst.1. 
7 FORERO, Juan Fernando Giraldo. Colombia in Armed Conflict? 1946-1985. Papel Político [online]. 2005-12-18, str.49, 

odst.2, řád.7. 
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guerillové hnutí sjednotit, a to právě na základě komunistické ideologie, pod záštitou 

komunistické strany. Tyto snahy však ztroskotaly, neboť většina guerill liberálního 

smýšlení podporu komunistů odmítla a v roce 1953, poté co generál Rojas Pinella 

uskutečnil vládní převrat, složily zbraně, když jim za to byla nabídnuta milost.8 Pinella 

zreformoval armádu a policejní síly. To velice změnilo situaci, neboť do té doby  byla 

policie velice decentralizovanou nestabilní silou, nad kterou ústřední vláda neměla 

plnou kontrolu.9 

Po nástupu Pinelly se situace začala měnit, komunistická strana získávala stále 

více podpory v chudých zemědělských oblastech a začaly vznikat guerillové skupiny 

komunistického smýšlení. Vláda proto zesílila své snahy proti těmto guerillám. 

Například v roce 1955 byla uskutečněna rozsáhlá ofenziva do oblasti Villarica, která byla 

základnou komunistů. V roce 1957 došlo k dalšími obratu, generál Rojas Pinella byl 

nahrazen vojenskou juntou a guerillovým skupinám byla opět nabídnuta možnost složit 

zbraně výměnou za milost, mnohé tak proto učinily. V roce 1958 se prezidentem stal 

Alberto Lleras Camargo, kterého pak v roce 1962 vystřídal Guillermo León Valencia 

(1962-1966), kteří zesílili boj proti guerillám.  

V roce 1964 se za podpory komunistů uskutečnily dvě konference drobných 

sedláků. První, zvaná Programa Agrario de los Guerilleros (Guerillový zemědělský 

program), vyjádřila možnost použití všech prostředků ke svržení režimu. Na základě 

tohoto setkání pak vznikla organizace Bloque Guerillero Sur (Jižní guerillový blok). Dále 

pak vznikla organizace MOEC - Movimiento Obrero Estudiantil Campesino (Hnutí 

dělnictva, studentů a venkova), FAL - Fuerzas Armadas de Liberación (Ozbrojená 

armáda revoluce) a ERC - Ejército Revolucionario de Colombia (Revoluční armáda 

Kolumbie).10 

Silná vláda generála Pinelly položila základy přístupu ke guerillám, který 

převažoval po celé 20.století. Byl to tvrdý přístup, kdy se vláda snažila porazit povstalce 

prostřednictvím násilí a ozbrojeného boje. Vývoj ale spíše ukázal, že je tento přístup 

neúčinný, zatěžuje vládní rozpočet a neřeší příčiny konfliktu, ale pouze se snaží potlačit 

jeho projevy. Díky tomuto přístupu se konflikt stal vleklým a neřešitelným. Na druhé 

                                                   
8 FORERO, Juan Fernando Giraldo. Colombia in Armed Conflict? 1946-1985.Papel Político [online].2005-12-18, str. 55-57 
9 Tamtéž, str.52, odst.3 
10 Tamtéž, str.61, odst.5 
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straně postup zvolený vládou Národní fronty, která nabídla úplnou milost povstalcům 

výměnou za složení zbraní, byl sice do jisté míry úspěšný, ale jednalo se o jednorázový 

akt, který sice vyčistil zemi od části povstalců, ale příčiny konfliktu neřešil vůbec 

a podpořil navíc domnění beztrestnosti v očích povstalců, jejichž část v boji i nadále 

pokračovala. 

1.2.2 Vznik guerillových organizací FARC, ELN a M 19 

Výše zmíněný Bloque Guerillero del Sur přijal 5.května 1966 dokument 

Declaración Política de la Segunda Conferencia del Bloque Sur (Politická deklarace 

druhé konference jižního bloku), ve kterém přijali prosovětskou ideologii a za hlavní cíl 

si stanovili svržení dosavadní vlády.11  Organizace se přejmenovala na FARC (Frente 

Armada Revolutionario de Colombia), čili v překladu Revoluční ozbrojené síly 

Kolumbie.12 K prvnímu střetnutí této organizace a vlády došlo v tom samém roce 

v oblasti Quindió. V tomto okamžiku začal tuhý ozbrojený konflikt mezi revolucionáři 

a vládou.13 

Další organizací, která vznikla v Kolumbii, je ELN - Ejercito de Liberación 

Nacional (Národní osvobozenecká armáda). Členové této organizace podstoupili bojový 

výcvik na Kubě a po návratu se spojili pod vedením Fabia Castaňa Vasquéze, který 

prosazoval tvrdý přístup proti guerillám terorizujícím místní obyvatelstvo.14 

Po prvotních neúspěších se Castaňo rozhodl používat nové taktické způsoby boje a z této 

antiguerillové organizaci se stala další guerillová organizace. Protože bojovala ELN proti 

rebelům, těšila se nejen podpoře prostých obyvatel, ale také vlády, která ji poskytovala 

zbraně, informace a vysloužilé vojáky.15 Dalším vůdcem se stal španělský kněz Manuel 

Peréz, od roku 1998 pak organizaci vede Nicolas Gabin Rodrigo.16  

                                                   
11 FORERO, Juan Fernando Giraldo. Colombia in Armed Conflict? 1946-1985. Papel Político [online]. 2005-12-18, str.63, 

odst.2. 
12 HRABÁLEK, Martin. Kolumbie - konflikt bez řešení. Global Politics [online]. 2003-01-09, odst.2. 
13 SPENCER, David. Colombia´s Paramilitaries: Criminals or Political Force? 2001, str 63, odst.2. 
14 Castaňo se narodil v malé vesnici Antioquia, když mu bylo 15 let, jeho otce zajaly guerilly z FARC a protože jeho chudá 

rodina neměla dostatek peněžních prostředků na zaplacení, byl jeho otec zavražděn. Castaňo a jeho tři bratři žádali odplatu a 
rozhodli se vstoupit do armády. Po určité době se však dostavila deziluze z toho, že tito rebelové byli po zadržení soudy propuštěni 
pro nedostatek důkazů. FARC navíc neustále kontrolovala většinu venkovského prostředí. Proto se tito bratři rozhodli založit vlastní 
antiguerillovou organizaci (SPENCER, David. Colombia´s Paramilitaries: Criminals or Political Force? 2001, str.4, odst.2) 

15 Tamtéž, str.6, odst.2-3. 
16 HRABÁLEK, Martin. Kolumbie - konflikt bez řešení. Global Politics [online]. 2003-01-09, odst.3. 
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V roce 1967 vznikla maoistická EPL - Ejército Popular de Liberación 

(Lidová osvobozenecká armáda).17 V roce 1972 vznikla další opoziční organizace, která 

se však významně liší od předchozích. Jedná se o organizaci M 19 - Movimiento 

19   abril (Hnutí 19.dubna), která byla založena jako forma odporu proti zfalšovaným 

prezidentským volbám, které se uskutečnily v roce 1972.18 Hnutí vzniklo v podstatě 

z nacionalisticko-populistické strany Anapo bývalého prezidenta Rojase Pinelly.19  

V období 60.let vznikla většina povstaleckých organizací, které působí dodnes 

a jsou tak důležitými aktéry. Během 80.let se do konfliktu navíc začíná zapojovat 

problém obchodu s drogami, kdy některé levicové organizace jako FARC získávaly 

prostředky k financování svého boje prostřednictvím uvalení daní na koku. 

1.3 80.léta – vznik polovojenských ozbrojených skupin a drogové kartely 

Během 80.let vznikla celá řada polovojenských skupin (paramilitaries), které se 

soustředily na boj proti guerillám. Jejich členy se stávali bývalí členové armád, kteří byli 

znechuceni neúspěchem centrální armády v boji proti guerillám a také bývalé guerilly, 

které se nepohodly se svými spolubojovníky. Tyto skupiny se stejně jako ELN těšily 

podpoře armády, neboť jejich cíl byl shodný, tedy vyčistit zemi od guerillových 

bojovníků FARC. Nešlo o monolitní polovojenské hnutí, ale o velkou skupinu na sobě 

nezávislých organizací. Některé vznikly jen jako ochrana bohatých Kolumbijců 

proti útokům guerill, jiné měly ambicióznější cíle a snažily se vést přímý boj 

proti guerillám.20  

V oblasti střední Magdaleny se místní producenti koky, kteří již nechtěli platit 

daň povstalcům, rozhodli vytvořit ozbrojenou milici. K největším přispěvatelům patřili 

Gonzalo Rogriguéz Gacha, přezdívaný El Mejicano (Mexičan) a Pablo Escóbar – vedoucí 

postavy medellínského drogového kartelu, kteří toto hnutí začali tajně řídit. Tak vzniklo 

AUC – Autodefensas Unidas de Colombia (Spojené oddíly sebeobrany), které se 

postupem času přeměnily v eskadry smrti vraždící nejen povstalce, ale i rolníky, 

                                                   
17 ŠIMONÍK, Marek. Kolumbie: násilí, žoldnéři, USA, drogy a revoluce. Britské listy [online]. 2004-12-20. 
18 SPENCER, David. Colombia´s Paramilitaries: Criminals or Political Force? 2001, str. 64, odst.3. 
19 ŠIMONÍK, Marek. Kolumbie: násilí, žoldnéři, USA, drogy a revoluce. Britské listy [online]. 2004-12-20. 
20 SPENCER, David. Colombia´s Paramilitaries: Criminals or Political Force? 2001, str.6-7. 
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kteří měli spory s medellínským kartelem, nebo podporovali levici. Medellínský kartel 

zajišťoval AUC zázemí a poskytoval jim zbraně.21  

V roce 1982 nastoupil do úřadu prezidenta konzervativní kandidát Belisario 

Betancur (1982-1986), který sliboval ukončení násilí. Začal proto vyjednávat s povstalci 

o možném příměří. Povstalci na toto přistoupili, včetně FARC, který založil dokonce 

svoji vlastní stranu Vlastenecký svaz – UP (Unión Patriotica). Proti tomuto začali 

razantně protestovat členové AUC, kteří odmítali jakoukoli účast povstalců ve vládě. 

V roce 1986 se konaly volby, ve kterých UP získalo dvě křesla, přesto se v roce 1987 

stáhlo zpět do ilegality, především kvůli rostoucím útokům ze strany AUC.22 Vláda 

poprvé zvolila přístup založený na vyjednávání, bezpečnost osob, které získaly svobodu 

výměnou za složení zbraní, však nedokázala být plně garantována, absolutně nebyl řešen 

žádnými prostředky jejich návrat do běžného života.23 

V roce 1990 se rozhořel konflikt, když vůdce těchto polovojenských organizací 

Fidel Castaňo zjistil, že jeden její člen Pablo Escobar pěstuje velmi dobré vztahy s FARC 

a ELN a podporuje je v boji proti státu. Castaňo byl na jedné straně napojený na drogové 

mafie, nebyl ale zaměřený protistátně. Vztahy těchto polovojenských skupin, guerill 

a mafie se velmi zhoršily.24 

Neschopnost vlády a tolerance ozbrojeného boje umožnily vznik polovojenských 

organizací, prostřednictvím nichž se lidé rozhodli vzít vývoj do svých vlastních rukou 

a pokusit se konflikt ukončit. Nebylo to však příliš úspěšné a jen vznikl další aktér 

konfliktu, který hraje významnou roli dodnes. V tomto období začíná do konfliktu 

vstupovat také obchod s drogami. Díky chudobě obyvatelstva a převládající 

nerovnoměrnosti rozložení příjmů neměli chudí obyvatelé v odlehlých oblastech jinou 

možnost obživy než pěstování koky. Drogový aspekt tak není příčinou tohoto konfliktu, 

ale spíše důsledkem problémů, kterými tato společnost trpí. Prezident Belisario 

Betancur položil základy přístupu, který převažoval v 90.letech, a to snaha vyjednávat 

s povstalci a polovojenskými jednotkami, aby tak bylo dosaženo mírového dohody. 

                                                   
21 ŠIMONÍK, Marek. Kolumbie: násilí, žoldnéři, USA, drogy a revoluce. Britské listy [online]. 2004-12-20. 
22 Tamtéž 
23 THEIDON, Kimberly. Reconstructing Masculinities: The Disarmament, Demobilization, and Reintegration of Former 

Combatants in Colombia. Human Rights Quarterly [online]. únor 2009.  
24 SPENCER, David. Colombia´s Paramilitaries: Criminals or Political Force? 2001, str.7-8. 
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Řešením ale není jen mírová dohoda, ale musí se jednat o komplex opatření, která vyřeší 

veškeré jeho příčiny, ne jen  projevy. 

1.4 Snahy státu o vymýcení obchodu s drogami a oslabení guerill 90.léta-

2002 

V tomto období také stát začal významně zasahovat do konfliktu. 18. Srpna 1989 

byl únosci zabit kandidát liberální strany pro prezidentské volby pro rok 1990 Luis 

Galán. Prezident Virgilio Barco (1986-1990) odpověděl vyhlášením války 

medellínskému kartelu a Pablu Escobarovi. Byl založen vládní pátrací výbor a více 

jak 20 členů kartelu bylo zadrženo a převezeno do USA. V prosinci 1989 zabily vládní 

síly José Rodriguéze Gachu, jednoho z hlavních představitelů medellínského kartelu. 

Pablo Escóbar na to odpověděl rozsáhlou kampaní, při které byly zabity stovky civilistů 

a uneseno mnoho příbuzných politické elity. Kolumbijskou vládu podporovaly v boji 

také Spojené státy americké, jejichž tehdejší prezident George H. Bush odhalil měsíc 

po smrti Galána plán podpory vládám jižní Ameriky v boji proti drogovým kartelům 

zvaný Andská iniciativa, v jejímž rámci pak USA poslaly do Kolumbie  65 milionů 

USD.25 

Nový prezident César Gaviria (1990-1994) se rozhodl pro opačný přístup 

a uzavřel s Pablem Escóbarem dohodu. Tato dohoda však ztroskotala.26 Vláda následně 

začala boj proti medellínskému kartelu a to ve spolupráci s americkými jednotkami 

Delta Force a tajnou ozbrojenou skupinou zvanou Los Pepes - lidé pronásledující Pabla 

Escóbara. V roce 1993 byl Escóbar zabit a medellínský kartel zničen. Zničení tohoto 

kartelu však neznamenalo vymýcení obchodu s drogami v jižní Americe. Většina koky, 

ze které se vyrábí kokain, se totiž pěstuje v Peru a Bolívii a je převážena do Kolumbie. 

Medellínský kartel, který zajišťoval distribuci, byl nahrazen jiným kartelem s hlavním 

sídlem v Cali.27 Zničení tohoto kartelu mělo i přímé důsledky pro FARC. Jak již bylo 

řečeno, získávala tato organizace finance uvalením daní na koku. Díky vzniku AUC byl 

                                                   
25 PECENY, Marc; DURNAN, Michael. The FARC's Best Friend: U.S. Antidrug Policies and the Deepening of Colombia's 

Civil War in the 1990s. Latin American Politics and Society [online]. 2006, str.101-102. 
26 V dohodě se sám Escóbar zavázal vzdát se, stanout před soudem a strávit několik let v luxusní věznici, kterou sám 

postavil. Když se veřejnost dověděla o těchto mírných podmínkách Escóbarova vězení, vyvinula tlak na vládu, která tak vzala vězení 
pod svou kontrolu, což mělo za následek Escóbarův útěk z vězení v červnu 1992. Následovalo opětovné vyslání vyšetřovacího výboru 
do oblasti, kde se Escóbar údajně skrýval (PECENY, Marc; DURNAN, Michael. The FARC's Best Friend: U.S. Antidrug Policies and 
the Deepening of Colombia's Civil War in the 1990s. Latin American Politics and Society [online]. 2006, str.102, odst.4.) 

27 Tamtéž, str.102-103. 
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FARC částečně vytlačen z těchto území a oslaben. Avšak po smrti Gachy v roce 1989 

a následném zničení medellínského kartelu v roce 1993 se FARC mohl do těchto oblastí 

vrátit a dál vybírat daně z koky.28 Kartel v Cali, který vznikl po zničení medellínského 

kartelu, odmítl udělat ty stejné chyby. Zatímco medellínský kartel vedl boj proti FARC, 

kartel Cali odmítl vést válku proti FARC a tak byl dokonce i ochoten připustit placení 

daní z koky FARCu.  

V roce 1994 se konaly prezidentské volby, ve kterých vyhrál kandidát liberální 

strany Ernesto Samper (1994-1998). Krátce po volbách byly zaměstnancem drogového 

oddělení americké administrativy Joem Toftem uveřejněny kazety s rozhovorem dvou 

drogových vůdců, bratrů Miguela a Gilberta Rodriguéze Orejuely, kteří tvrdili, 

že poskytli prezidentovi Samperovi několik milionů dolarů na jeho volební kampaň. 

Kartel z Cali použil tyto peníze, aby si tak zajistil přízeň politiků, kteří jim poté, co budou 

zvoleni, měli umožnit kontrolu průmyslu či alespoň odpykávání si trestů 

v kolumbijských věznicích místo vydávání do USA.29 

Tento skandál poznamenal celé Samperovo funkční období. Skandál měl 

za následek snížení americké zahraniční pomoci pro boj s drogami ze 100 miliónů 

dolarů ročně na 30 miliónů. Samper byl nucen kvůli neustále rostoucímu domácímu 

i mezinárodnímu tlaku zahájit tvrdou kampaň proti drogovým vůdcům v zemi. Založil 

jednotky CONVIVIR, které měly zvýšit bezpečnost v zemi.30 V květnu 1995 vyslal 

Samper 3 000 vojáků, aby zahájili boj s drogovým kartelem, dále byly nabídnuty 

odměny ve výši do 1,7 miliónu dolarů za zadržení sedmi drogových bossů. V srpnu bylo 

zadrženo již šest z těchto sedmi vůdců, mezi nimi byli již známí bratři Orejuelové.31  

Toto zničení kartelu Cali mělo za následek opětovné posílení významu guerillové 

organizace FARC. Po pádu tohoto kartelu se obchodem s drogami začalo zabývat velké 

množství středních podnikatelů. Trh se tudíž stal mnohem diverzifikovanějším, 

což umožnilo FARCu snadnější vybírání daní z koky. Navíc převoz koky z Peru se stal 

složitějším, neboť na základě rozhodnutí peruánského prezidenta Alberta Fujimoriho 

                                                   
28 PECENY, Marc; DURNAN, Michael. The FARC's Best Friend: U.S. Antidrug Policies and the Deepening of Colombia's 

Civil War in the 1990s. Latin American Politics and Society [online]. 2006, str.103. 
29 Tamtéž, str.104-105. 
30 SOLIMANO, Andrés. Colombia, Essays on Conflict, Peace, and Development : Conflict Prevention and Post-conflict 

Reconstruction [online]. Washington, D.C. : The World Bank, 2000, str.22, odst.1. 
31 PECENY, Marc; DURNAN, Michael. The FARC's Best Friend: U.S. Antidrug Policies and the Deepening of Colombia's 

Civil War in the 1990s. Latin American Politics and Society [online]. 2006, str.104-105. 
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bylo v polovině roku 1995 sestřeleno několik letadel přepravujících koku do Kolumbie. 

Díky tomu se zvýšilo množství koky pěstované v Kolumbii, v roce 1993 to bylo jen 20 % 

z celkového množství zpracovávané koky, zatímco na konci 90.let již 75 %. Tato koka 

se začala pěstovat především v oblastech, které kontroloval FARC, což umožnilo této 

organizaci zvýšení příjmů ze zdanění koky. Díky tomu došlo nejen  k opětovnému 

posílené organizace FARC, ale i drogového obchodu.32 FARC se postupem času stal 

jakýmsi ochráncem drobných pěstitelů koky, když zabraňoval tomu, aby si jejich půdu 

přivlastnili velcí pěstitelé a také zajišťoval, aby těm, kteří pracovali na velkých 

plantážích, byly zajištěny dostatečné mzdy. Příjmy ze zdanění koky tak začaly pro FARC 

představovat až 70 % z celkových příjmů, ročně až 500 miliónů USD (V 80.letech bylo 

zdrojem příjmů především vydírání a únosy).  

V polovině 90.let kolumbijská vláda pokračovala v protidrogovém boji a podnikla 

několik akcí, které měly za cíl zničit pole s kokou. To bylo prováděno postřikem 

vzdušnými herbicidy. Tyto akce však vyvolaly odpor u populace, která se pěstováním 

koky zabývala. Herbicidy navíc ničily i jiné plodiny než koku a existují i obavy z jejich 

negativního působení na lidské zdraví. Těchto rolníků bylo v té době již kolem stovek 

tisíců. Vláda ztratila popularitu hlavně v těchto zemědělských oblastech.33  Organizace 

FARC tak nejen zvyšovala své příjmy, ale také popularitu. V polovině 90.let se navíc 

snížila finanční pomoc, kterou poskytovaly USA. V roce 1994 činila pouhých 30 miliónů 

USD, což mělo za následek snížení financí, které na protidrogový boj vyčlenila 

kolumbijská vláda, na 1.8 % HDP v roce 1994.34 

V roce 1998 nastoupil do úřadu prezident Andrés Pastrana. Již 6.května 1999 

byla uzavřena dohoda mezi vládou a FARC, která slibovala nastartování mírových 

rozhovorů. V roce 1999 byl představen Plán Kolumbie, jehož dva základní cíle byly boj 

proti drogovým kartelům a modernizace armády. 64 % z celkových výdajů tohoto 

programu bylo plánováno využít na zvýšení obranných struktur státu, 22 % 

na demokratizaci a sociální rozvoj, 13 % na hospodářské reformy a 1 % na mírový 

                                                   
32 PECENY, Marc; DURNAN, Michael. The FARC's Best Friend: U.S. Antidrug Policies and the Deepening of Colombia's 

Civil War in the 1990s. Latin American Politics and Society [online]. 2006, str.106-107. 
33 Tamtéž, str.109, odst.2-3. 
34 PECENY, Marc; DURNAN, Michael. The FARC's Best Friend: U.S. Antidrug Policies and the Deepening of Colombia's 

Civil War in the 1990s. Latin American Politics and Society [online]. 2006, str.109. 
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proces.35 V roce 2000 podpořil americký prezident Bill Clinton Plán Kolumbie a uvolnil 

1 miliardu USD na tento protidrogový projekt, což činilo zhruba 20% z celkových 

prostředků tohoto projektu (dohromady 7,5 mld.USD).36 I když prezident Clinton 

uveřejnil, že se jedná o čistě protidrogový projekt, ukázalo se, že kolumbijská policie 

a armáda nerozlišovala mezi akcemi proti drogovým kartelů a proti povstaleckým 

skupinám. V roce 2002 pak samotné USA přestaly trvat na rozlišování protidrogových 

a protipovstaleckých akcí, neboť se problém Kolumbie dostal do širšího konceptu války 

proti terorismu. 

Tento Plán Kolumbie byl kritizován především proto, že se více zaměřil 

 na vojenské akce, které měly za cíl ničit pole s kokou místo toho, aby zahrnul širší 

ekonomický rozvoj drobných zemědělců. Přesto byl tento plán do jisté míry úspěšný, 

neboť znamenal pro FARC zvýšení nákladů a snížení příjmů z vybírané koky. Zaměření 

všech protidrogových akcí proti FARC znamenalo posílení polovojenských organizací 

AUC vedené od poloviny 90.let Carlosem Castaňou. Největšího rozmachu dosáhly AUC 

v jižní Kolumbii, odkud se úplně stáhla kolumbijská armáda, což představovala vstřícně 

gesto prezidenta Pastrany, který tak chtěl nastartovat mírová jednání.37 

V tomto období se střídaly snahy vlády o dosažení příměří s povstalci 

a polovojenskými jednotkami s tvrdými přístupu boje proti nim. Stále důležitější roli 

hrál v konfliktu drogový obchod, opatření vlády, která měla za cíl ničit pole s kokou, 

 ale spíše uškodila malým zemědělcům, velké obchodníky vůbec neohrozila a problém 

drogového obchodu nevyřešila. Zde leží také počátky angažovanosti USA v konfliktu, 

která měla za cíl omezit dovážené množství kokainu. 

  

                                                   
35 Kolumbien im Fokus, Einblicke in Politik, Kultur, Umwelt. Frankfurt / Main : Bibliotheca Ibero-Americana, 2001, 

str.20, odst.2. 
36 Tamtéž, str.20, odst.2. 
37 PECENY, Marc; DURNAN, Michael. The FARC's Best Friend: U.S. Antidrug Policies and the Deepening of Colombia's 

Civil War in the 1990s. Latin American Politics and Society [online]. 2006, str.110-111. 
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2 Analýza konfliktu po roce 2002 

V této části se budu zabývat vývojem konfliktu po roce 2002, nejprve shrnu 

jednotlivé příčiny konfliktu, vyplývající především z historického vývoje. Poté 

se zaměřím na aktéry konfliktu. Stěžejní pak bude část shrnující opatření, která přijal 

ve svém funkčním období prezident Uribe a popis vývoje americké pomoci.  

2.1 Příčiny konfliktu 

Tato část poskytne ucelené shrnutí všech příčin, které vyplývají z historického 

vývoje konfliktu a které dodnes působí na kolumbijský konflikt. Jedná se o: 

 geografické podmínky jako je rozsáhlé území a členitost, které komplikují 

možnosti ústřední vlády kontrolovat veškeré území státu 

 toleranci politického boje, který se v podobě boje liberálů s konzervativci 

prolínal celými moderními dějinami Kolumbie, a dále o toleranci 

ozbrojeného boje 

 vznik guerillových organizací liberálního smýšlení, které postupně během 

60.let přijaly komunistickou ideologii  

 chudobu, nerovnost obyvatelstva, nerovnoměrný přístup ke zdrojům 

a nedostatek pracovních příležitostí 

 vznik pravicových polovojenských organizací, prostřednictvím kterých 

chtěli obyvatelé chránit svůj majetek a životy před levicovými guerillami 

 obchod s drogami (drogy se staly pro mnohé obyvatele, utlačované jak 

ze strany levicových guerill, tak ze strany pravicových organizací, jedinou 

možnou alternativou obživy) - drogy tak nemůžeme zařadit do příčin 

konfliktu, ale bezesporu jde o faktor, který tento konflikt ještě více 

zkomplikoval 

 vysokou míru korupce ve vládních institucích, která tak dává povstalcům, 

ozbrojeným skupinám a drogovým obchodníkům pocit beztrestnosti jejich 

činnosti 
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 nerovnoměrný přístup obyvatelstva k politické moci, který se v historii 

projevil například vyloučením netradičních stran z vlády Frente Nacional, 

vznikem opoziční organizace Hnutí 19-května (M-19) či vznikem 

ozbrojených skupin organizovaných původním obyvatelstvem, jejichž podíl 

na moci byl v historii nejmenší38 

2.2 Aktéři konfliktu 

V této části se budu věnovat jednotlivým aktérům konfliktu. Jsou to jednak aktéři 

vnitřní, kam zařadíme vládu, levicové guerillové organizace a pravicové polovojenské 

organizace. Z vnějších aktérů do konfliktu nejvýznamněji zasahují Spojené státy 

americké.  

2.2.1 Vnitřní 

2.2.1.1 Levicové guerilly 

Jedná se o levicové organizace FARC a ELN, které vznikly v 60.letech, opírají se 

o marxistickou-leninistickou koncepci a snaží se svrhnout ústřední vládu a nastolit 

komunistickou společnost. Tyto organizace jsou soustředěny v neprostupné džungli 

pohraničních oblastí, ve kterých jsou možnosti vlády prosadit svou moc velmi omezené. 

Na následující mapě je vidět rozmístění těchto levicových guerill i pravicových 

polovojenských organizací v Kolumbii. 

                                                   
38 SOLIMANO, Andrés. Colombia, Essays on Conflict, Peace, and Development : Conflict Prevention and Post-conflict 

Reconstruction [online]. Washington, D.C. : The World Bank, 2000, str.19-21. 
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Obrázek 1 Rozmístění organizací FARC, ELN a pravicových organizací 

 

Zdroj UN Environmental Programme, Map of Armed Guerilla Groups and War in Colombia, January 2006 

  

 Nejvýznamnějším rozdílem těchto dvou organizací je to, že ELN se nikdy příliš 

neangažovala v obchodu s drogami, také díky tomu, že ji po dvacet let vedl katolický 

kněz (situace se trochu změnila po roce 1998, kdy do jejího čela vstoupil výše zmíněný 

Nicolas Gabin Rodrigo, který se netají obchodem s drogami). Naproti tomu FARC 

rozhodla v roce 1982, že se začne angažovat v obchodu s drogami, aby tak získala 

finanční prostředky k vedení ozbrojeného boje. FARC získávala peníze prostřednictvím 

daní, které uvalila na pěstitele koky. Ti tak museli FARCu odevzdávat část odměny, 

kterou dostali od drogových obchodníků, kterým koku prodali. Pokud odmítli, byli 

potrestáni.39 Další rozdíl mezi těmito dvěma organizacemi je jejich velikost, zatímco 

ELN měla v 90.letech zhruba 3 500 členů, FARC disponovala v téže době 18 000 muži, 

                                                   
39 SPENCER, David. Colombia´s Paramilitaries: Criminals or Political Force? 2001, str.4, odst.2. 
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kteří byli navíc dobře organizovaní a kontrolovali 30 % celého kolumbijského území.40  

FARC byla vždy soustředěna hlavně ve venkovských oblastech, kde se k její ideologii 

uchylovali prostí zemědělci, naproti tomu ELN našla své přívržence v řadách levicové 

inteligence.41 

Mezi hlavní cíle těchto organizací patří posílení pravomocí státu, aby se tak stát 

stal většinovým vlastníkem ve strategických odvětvích, dále zajištění redistribuce 

příjmů, sociální podpora nejchudších obyvatel a provedení agrární reformy. 

Tato reforma by zahrnovala odebrání půdy velkých farmářů a drogových obchodníků 

a její rozdělení mezi drobné zemědělce, kteří vlastní půdou nedisponují (FARC dokonce 

požaduje: odebrání půdy imperialistickým společnostem ze severní Ameriky) a zajištění 

finanční podpory těmto zemědělcům. Dále usilují například o zajištění půdy a příbytků 

pro osoby, které se v důsledku války nacházejí bez prostředků atd.42 

2.2.1.2 Pravicové polovojenské organizace 

Pravicové polovojenské organizace vznikly v 80.letech jako ochrana obyvatel 

proti levicových guerillám, které svévolně vládly v oblastech mimo kontrolu ústřední 

vlády. Jejich působení je úzce spojeno s drogovým obchodem, neboť mnohé z nich 

vznikly jako hnutí, která se snažila chránit pěstitele a výrobce koky před útoky FARC. 

Nejednalo se o monolitní hnutí, ale spíše o velkou skupinu organizací, mezi kterými 

je nejznámější organizace AUC. Co se týče vlády, převládal spíše shovívavější přístup. 

Vláda podporovala AUC a využívala ho v boji proti levicovým guerillám.   

Mezi hlavní cíle AUC patří posílení státních pravomocí, které by umožnily 

redistribuci příjmů ve společnosti založenou na principech solidarity a rovnosti, 

provedení agrární reformy, která by nejen umožnila vlastnictvím půdy drobným 

zemědělcům, ale zároveň by zajistila poskytnutí odpovídající rozvojové asistence těmto 

zemědělcům.43 

                                                   
40 HRABÁLEK, Martin. Kolumbie - konflikt bez řešení. Global Politics [online]. 2003-01-09, odst.5. 
41 THEIDON, Kimberly. Reconstructing Masculinities: The Disarmament, Demobilization, and Reintegration of Former 

Combatants in Colombia. Human Rights Quarterly [online]. únor 2009.   
42 SOLIMANO, Andrés. Colombia, Essays on Conflict, Peace, and Development : Conflict Prevention and Post-conflict 

Reconstruction [online]. Washington, D.C. : The World Bank, 2000, str.150-153. 
43 Tamtéž, str.153-154. 
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Následující tabulka porovnává tři výše zmíněné organizace, a to organizaci FARC, 

ELN a AUC. Jako kritéria komparace jsem zvolila ideologii, období vzniku, jejich 

angažovanost v obchodu s drogami, předpokládanou velikost a způsob, jakým vidí roli 

státu v budoucí společnosti.  

Tabulka 1 Srovnání organizace FARC, ELN a AUC 

Srovnání organizací FARC, ELN a AUC 
  FARC ELN AUC 

ideologie levicová levicová pravicová 
vznik 60.léta 60.léta 80.léta 

spojení s drogami silné (od roku 1982) 
slabší (až od roku 1998, kdy 
se do čela dostal 
N.G.Rodrigo) 

silné (vznikly jako obranná 
seskupení drogových bossů 
proti levicovým guerillám) 

předpokládaná 
velikost (2009) 

90000 1500 11000 

Požadavky na stát 
vyžadují posílení role 

státu, redistribuci příjmů 
vyžadují posílení role státu, 

redistribuci příjmů 
vyžadují posílení role státu, 

redistribuci příjmů 

 

2.2.1.3 Vláda 

Jak již bylo řečeno celé 20.století provázel konflikt mezi konzervativci a liberály. 

Co se týče přístupu vlády k ostatním aktérům, převažovala v celém 20.století forma 

tvrdého ozbrojeného boje, který se však ukázal být neúčinným. Odlišná koncepce 

spočívající v mírovém vyjednávání začala být vládou prosazována (až na výjimku jakou 

byl přístup Frente Nacional v 50.letech) až v 90.letech. Počátky tohoto přístupu jsou 

patrné již v 80.letech, za prvního zastánce můžeme považovat prezidenta Belisaria 

Betancura. 

Mezi hlavní cíle vlády patří vyřešení ozbrojeného konfliktu pomocí komplexního 

programu, který by byl založen na strukturálních reformách, boj proti korupci, agrární 

reforma, která by pomohla zajistit jiné zdroje obživy pro pěstitele  koky, reforma 
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daňového systému, potírání chudoby a nerovnoměrného rozložení příjmů 

mezi obyvateli.44 

2.2.2 Vnější 

2.2.2.1 USA 

Angažování se v kolumbijském konfliktu je pro Spojené státy dlouhodobou 

konstantou zahraniční politiky. USA jsou největším spotřebitelem kolumbijského 

kokainu, který se k nim pašuje přes tranzitní země střední Ameriky jako je Mexiko, 

proto mají velký zájem na snížení produkce této drogy. USA poskytují kolumbijské vládě 

finanční prostředky, aby tak mohla bojovat proti drogovému obchodu. Tyto finance 

měly být dříve určeny výhradně na protidrogový boj, Spojené státy ale pochopily, 

jak úzce jsou drogové kartely propojeny s povstaleckými skupinami, bojujícími proti 

vládě, a začaly tudíž uvolňovat finance i na tento boj. USA vidí v Kolumbii svého 

spojence také díky tomu, že zde vládne pravicová vláda, jediná ze všech zemí Latinské 

Ameriky. 

2.3 Kokain 

V této části se zabývám stručným popisem kokainu, jeho produkčními oblastmi 

a vlivem na konflikt v Kolumbii. Jedná se o drogu, která v tomto konfliktu hraje velkou 

roli, neboť jak již bylo řečeno, tvoří obchod s drogami hlavní zdroj příjmů organizace 

FARC, část příjmů organizace ELN a existuje silné spojení mezi organizací AUC 

a drogovým obchodem. 

Kokain, čtvrtá nejrozšířenější droga na světě (po heroinu, kanabisových 

produktech a syntetických drogách) se vyznačuje jednou zvláštností, a to, že má pouze 

jedinou produkční oblast. Surovinu pro její výrobu tvoří listy kokového keře, který 

se pěstuje v tropických oblastech zemí jižní Ameriky, zejména v oblasti And, jejichž 

horská údolí skýtají pro koku nejen ideální klimatické podmínky, ale díky velmi 

zhoršené dostupnosti také mnohem vyšší bezpečnost. Největším producentem 

je Kolumbie, dále pak Peru a Bolívie. Nejvhodnějším trhem pro odbyt kokainu je USA 

                                                   
44 SOLIMANO, Andrés. Colombia, Essays on Conflict, Peace, and Development : Conflict Prevention and Post-conflict 

Reconstruction [online]. Washington, D.C. : The World Bank, 2000, str.147-148. 
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a Kanada, především díky nízkým nákladům přepravy.45 Důležitou roli 

v obchodním řetězci hrají též tranzitní země jako jsou země střední Ameriky, především 

pak Mexiko.46 

Aby vláda efektivně omezila obchod s drogami, zaměřila se na likvidaci 

laboratoří, ve kterých dochází ke zpracování čisté koky v kokain. Tyto laboratoře 

se nacházejí ve vzdálených a těžko přístupných oblastech, kam se čistá koka dopravuje 

letecky ze zahraničí (Peru a Ekvádor) či z jiných částí Kolumbie. Chemické látky 

potřebné k výrobě (aceton, chlorovodík, kyselina sírová a manganistan) se dopravují též 

letecky se severní Ameriky a Evropy.47 Drogoví obchodníci také používají násilí 

ve vztahu ke státu. Přičemž nejpostiženější skupinou se stali soudci, kteří čelí hrozbě 

únosu a smrti. Na denním pořádku jsou také úplatky, a to jak soudců tak důležitých 

svědků.48 Stát se snaží proti obchodu s drogami bojovat a postupně ho vymýtit. 

Důležitým krokem bylo například založení Anti-Narcotics Division, úřadu, který má 

koordinovat akce v této oblasti a dále založení speciální policejní jednotky Elite.49 

Podle americké státní kanceláře se situace v nedávné době velmi zlepšila. 

Následující dvě tabulky znázorňují vývoj objemu produkce kokainu a celkové plochy 

využívané pro pěstování kokainu v Kolumbii během let 2002 až 2008 podle americké 

státní kanceláře (U.S. Departmenet of State).  

                                                   
45 Ve Spojených státech amerických se kokain užívá hlavně ve formě cracku, který se vyrábí z kokainu a jedlé sody a je tak 

mnohem levnější. Díky větší dostupnosti si crack získal popularitu především mezi chudou černošskou  mládeží( BOROVIČKA, Aleš. 
Drogy, Latinská Amerika a my. Mezinárodní politika [online]. Březen 2001, str.10, odst.5). 

46 Tamtéž, str.10, odst.1-5. 
47 Office of the President of the Republic. The Fight against the Drug Traffic in Colombia. Bogotá : Imprenta Nacional de 

Colombia, 1989, str.10, odst.2-4. 
48  Office of the President of the Republic. The Fight against the Drug Traffic in Colombia. Bogotá : Imprenta Nacional de 

Colombia, 1989, str.11, odst.4. 
49 Tamtéž, str.18, odst.2. 
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Obrázek 2 Celková plocha využívaná k pěstování koky v Kolumbii 

 

Zdroj: International Narcotics Control Strategy Report 2006 a 2010, Bureau for International Narcotics and Law 
Enforcement Affairs, U.S. Departament of State 

 

Obrázek 3 Celková produkce koky v Kolumbii. 

 

Zdroj: International Narcotics Control Strategy Report 2006 a 2010, Bureau for International Narcotics and Law 
Enforcement Affairs, U.S. Departament of State 

Drogový obchod se stal důležitým aspektem kolumbijského konfliktu, neboť se 

do něj zapojily jak levicové guerilly jako FARC, ale i pravicové polovojenské organizace 

založené původně k ochraně prostého obyvatelstva. Drogoví obchodníci navíc sami 

začali zakládat své polovojenské organizace, jejichž hlavním úkolem byla ochrana 

laboratoří, ve kterých se kokain vyrábí. 
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2.4 Vývoj za prezidenta Uribeho 

V této části se zabývám vývojem konfliktu po roce 2002 a to především popisem 

kroků prezidenta Uribeho, které učinil pro potlačení konfliktu. Nejprve se budu zabývat 

samotným prezidentem a jeho nástupem k moci, poté se zaměřím na jednání 

prezidentské kanceláře ve vztahu k jednotlivým organizacím jako AUC, ELN a FARC.  

V květnu 2002 byl novým kolumbijským prezidentem zvolen Alvaro Uribe Telez 

z hnutí Primero Colombia Movimiento (Kolumbie především), který porazil svého 

protikandidáta Andrese Pastranu z Konzervativní strany. Uribe, který do úřadu dosedl 

7. srpna 2002, je zastáncem tvrdé linie boje proti povstalcům a již před svým zvolením 

slíbil voličům posílení armády a zvýšení výdajů na ni. Dále slíbil posílení městských 

domobran zvaných Convivir, které by snižovaly kriminalitu.50 Jako první ze všech 

prezidentů Kolumbie umístil boj proti povstalcům na první místo ve vládním programu, 

neboť tento více jak 40 let trvající konflikt viděl jako hlavní překážku ekonomického 

rozvoje a prosperity země. 

Ihned po svém nástupu začal Uribe se slíbenými opatřeními, které byly zatím jen 

ad hoc přijímanými postupy, neboť ještě netvořily ucelenou koncepci. Situace v zemi 

však byla složitá, krátce po svém nástupu musel Uribe vyhlásit výjimečný stav, když bylo 

v jednom týdnu zavražděno 100 lidí, vyhlášen byl také výjimečný ekonomický stav, 

což znamenalo zdanění nejbohatších vrstev. Peníze hodlal Uribe použít k dalšímu 

zesílení boje proti povstalcům.51 V září 2002 pronesl Uribe projev před OSN, ve kterém 

žádal o zvýšení finanční pomoci a o zprostředkování v mírovém procesu, což by bylo 

přijatelné pro FARC i AUC. Tehdejší generální tajemník Kofi Annan ještě téhož roku 

slíbil, že se případného zprostředkování ujme.52  

Uribe představil svůj plán 29.června 2003, symbolicky v provincii Putumayo, 

jednom z ohnisek konfliktu, zvaný Política de Defensa y Seguridad Democrática čili 

Demokratická obranná a bezpečností politika (DFS).53 Hlavním cílem tohoto plánu bylo 

posílení jednotek policie a armády a jejich rozmístění po celé zemi, aby tak vláda 

                                                   
                  50 HRABÁLEK, Martin. Kolumbie - konflikt bez řešení. Global Politics [online]. 2003-01-09, odst.6-7. 

51 Tamtéž, odst.6-7. 
52 Tamtéž, odst.8-9. 
53 Www.crisisgroup.org [online]. 2003-11-13 [cit. 2010-03-24]. COLOMBIA: PRESIDENT URIBE’S DEMOCRATIC 

SECURITY POLICY, str.3, odst.1. 
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zajistila kontrolu nad celým území. Dále zahrnoval opatření k vymýcení obchodu 

s drogami, čehož mělo být docíleno ničením polí koky prostřednictvím postřiků. 

Zmíněna byla i ozbrojená ochrana ropovodů a plynovodů, neboť se v poslední době 

stávaly terčem útoků ozbrojenců, kteří pak na vládě vymáhali výkupné. Dále byly přijaty 

tři mechanismy k posílení bezpečnosti. Za prvé to bylo zřízení sítě zhruba 2,5 miliónů 

informátorů, kteří mají vládě poskytovat informace o povstalcích. Důsledkem bylo 

zatýkání civilistů, mezi nimiž byli i vůdci různých občanských spolků, ochránci lidských 

práv či odboráři, kteří byli obviněni z kolaborace s povstalci. Toto opatření bylo velice 

kontroverzní především kvůli problému zajistit, aby tito informátoři neobviňovali osoby, 

se kterými oni sami mají problémy. Za druhé podpořil vznik ozbrojených skupin 

obyvatel organizovaných na komunální úrovni. Za třetí posílil Uribe v tomto plánu 

pravomoci armády.54  

2.4.1 Jednání s AUC 

Nová vláda začala s AUC jednat již roce 2002. V roce 2003 pak vláda poprvé 

nabídla celé řadě polovojenských organizací amnestii výměnou za úplné odzbrojení. 

Jediná AUC ukázala připravenost zahájit mírové rozhovory.55 Hlavním velitelem 

mírového procesu s AUC byl pověřen Luis Carlos Restrepo56 a 15.června 2003 byla 

s AUC podepsána tzv. Santa Fe de Ralito smlouva, která členům této organizace 

zaručovala zmírněné podmínky v kolumbijských věznicích a hlavně ochranu 

před vydáním do USA. Byla jim nabídnuta beztrestnost, pokud složí zbraně. Cílem této 

smlouvy byla celková demobilizace AUC do roku 2005.57  

20.května 2004 byly poprvé zahájeny rozhovory s AUC ohledně jejich 

demobilizace. 14.května byla uzavřena dohoda Santa Fe de Ralito II, ve které byla 

dohodnuta oblast bez ozbrojených bojů o velikosti 368 km2 v Tierraltě v provincii 

Cordóba a prezident Uribe pozastavil zatýkání představitelů AUC. Tato smlouva také 

ustanovila vytvoření organizace Misión de Apoyo al Proceso de Paz en Colombia 

                                                   
54 Www.crisisgroup.org [online]. 2003-11-13 [cit. 2010-03-24]. COLOMBIA: PRESIDENT URIBE’S DEMOCRATIC 

SECURITY POLICY, str.1, odst.2-3. 
55 HEIDELBERG INSTITUTE ON INTERNATIONAL CONFLICT RESEARCH at the Department of Political Science. 

Conflict barometer 2003. University of Heidelberg , 2004, str.25. 
56 THEIDON, Kimberly. Reconstructing Masculinities: The Disarmament, Demobilization, and Reintegration of Former 

Combatants in Colombia. Human Rights Quarterly [online]. únor 2009.    
57 COLOMBIA: PRESIDENT URIBE’S DEMOCRATIC SECURITY POLICY, International Crisis Group, 13.listopadu 2003 

Www.crisisgroup.org [online]. 2003-11-13 [cit. 2010-03-24]. COLOMBIA: PRESIDENT URIBE’S DEMOCRATIC SECURITY 
POLICY, str.10, odst.3. 
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de la Organización de los Estados Americanos. (MAPP-OEA), která měla zajišťovat 

hladký průběh demobilizačního procesu.58  

4.listopadu 2004 pak AUC zahájila demobilizaci a vláda se zaměřila na integraci 

bývalých členů AUC do společnosti.59 V roce 2005 pak pokračoval proces jednání s AUC 

a jejich demobilizace, naneštěstí byl stále provázen ozbrojenými operacemi. 

Kolumbijský senát schválil zákon 975 umožňující tuto demobilizaci a zaručující bývalým 

členům AUC maximálně 22 měsíců ve vězení. Tento zákon byl kritizován ze strany 

organizací zabývajících se ochranou lidských práv, neboť umožnil členům AUC 

beztrestnost za jejich zločiny.60 V říjnu 2005 došlo ke krátkému přerušení mírového 

procesu, který byl naplno obnoven 17.listopadu 2005. Během prosince 2005 a března 

2006 složilo zbraně celkem 10 000 bojovníků AUC, během celého odzbrojovacího 

procesu od roku 2003 složilo zbraně 30 000 bojovníků.61 

Tato akce se ale neobešla bez celé řady problémů. Mnoho ochránců lidských práv 

a USA protestovalo proti udělení úplné amnestie AUC poukazujíce na to, že členové 

AUC spáchali mnoho zločinů proti lidskosti a USA tvrdí, že si mnoho nejhledanějších 

obchodníků s drogami koupilo velitelské pozice v AUC s nadějí, že se jim poté dostane 

amnestie.62 Navíc velké pozemky i nadále zůstaly v rukou těchto bývalých členů AUC 

a situace pro drobné zemědělce, které tito velkostatkáři vždy utiskovali, se vůbec 

nezměnila.63 

Vzápětí po demobilizaci AUC se navíc objevila během roku 2008 celá řada jiných 

organizací pokračujících v podobných činnostech.64 Tyto skupiny zde páchají zločiny 

na prostém obyvatelstvu a neustále porušují lidská práva. Před touto situací varovaly 

mnohé mezinárodní nevládní organizace, mezi nimi například již v roce 2007 

International Crisis Group, který poukazoval na velké množství nově vzniklých 
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zločineckých organizací jako například Organizace nové generace (Organización Nueva 

Generación, ONG) a  Černí orli.65 Podobné informace uveřejnila také organizace Human 

Rights Watch ve své zprávě z roku 2010.66 Podle vlády se ale jedná o zločinecké gangy, 

které nemají s AUC nic společného, podle některých odborníků ale tyto organizace 

přímo navazují na program AUC, sestávají se z některých bývalých členů či příbuzných 

bývalých členů. Tato kritika tak vrhá stíny na úspěšnost demobilizačního procesu. Podle 

vládních údajů mají tyto organizace na 4 000 členů, zatímco údaje od nevládních 

organizací se pohybují kolem 10 000 členů.67 

Navíc v roce 2008 vydal prezident Uribe 30 bývalých členů AUC do USA 

s poukazem na to, že porušili podmínky mírového procesu týkající se odzbrojení 

a přerušení angažovanosti v obchodu s drogami.68 V roce 2009 se situace i nadále 

zhoršovala, nově vzniklé polovojenské organizace stále zvyšovaly počet svých členů. 

Podle odhadů se k těmto hnutím připojilo do listopadu 2009 11 000 nových členů. 

Mnohé z těchto organizací navíc začaly spolupracovat s organizací ELN, aby tak mohly 

efektivněji bojovat proti FARCu.69 

2.4.2 Jednání s ELN 

V roce 2003 pokračovala ELN v boji proti centrální vládě, spáchala několik 

bombových atentátů a únosů významných osobností. V červnu 2003 jim prezident Uribe 

nabídl částečnou amnestii v případě, že složí zbraně, to však ELN odmítla.70 V první 

polovině roku 2004 pokračovala násilí páchaná ze strany ELN, 1.června došlo k únosu 

17 turistů, po jejich propuštění byla 4.června zahájena mírová jednání a 9.června bylo 

přizváno na návrh ELN Mexiko jako prostředník ve vyjednávání.71 V roce 2005 

pokračoval konflikt bez výraznějších změn. 12.prosince se vládě podařilo zatknout 

jednoho z vedoucích představitelů Josého Ramireze.72  
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Na konci roku 2005 došlo k nastartování mírového procesu mezi vládou a ELN, 

12.prosince 2005 se konalo předběžné rozhovory na Kubě týkající se zahájení mírových 

vyjednávání. Během února a března 2006 se pak představitelé vlády znovu sešli 

s hlavním vedoucím ELN Antoniem Garciou. Vláda zrušila 24.února 2006 zatykače 

na dva hlavní představitele ELN a 2.března 2006 vyhlásila ELN oficiální zastavení 

palby. Celkově nepřinesly rozhovory probíhající v roce 2006 příliš mnoho výsledků 

a v říjnu bylo dohodnuto jejich pokračování od listopadu.73 Druhé kolo jednání se pak 

uskutečnilo v roce 2007 opět na Kubě.74  

Stejně jako vyjednávání s AUC, i mírový proces s ELN s sebou přinesl celou řadu 

problémů. 7.října 2009 byl z věznice osvobozen Carlos ,,Pablito“ Guarin. Stalo se tak 

ve městě Arauca, blízko venezuelských hranic. Pablito, který byl zadržen v Bogotě 

v lednu 2008, členství v ELN odmítal. Ale po jeho útěku uveřejnila ELN na svých 

internetových stránkách detailní plán k vysvobození Pablita. Po jeho únosu uveřejnila 

kolumbijská vláda nabídku odměny 900 000 USD za informace vedoucí k dopadení 

Pablita. Pablito se jeví velice nebezpečným, zatímco dříve, když byl v čele ELN Manuel 

Perez, zde nebyla žádná spojitost mezi ELN a drogových obchodem. Pablito je ale podle 

všeho zapřisáhlým komunistou a nezdráhá se ani spolupráce s drogovými kartely, 

aby tak získal finanční prostředky pro svůj boj.75 31.srpna 2009 poslali členové ELN 

dopis ekvádorskému prezidentu Rafaelovi Correovi a prezidentovi organizace UNASUR 

se žádostí o zprostředkování v jednáních s vládou.76   

2.4.3 Boj proti FARC 

V roce 2003 pokračovala ofenzíva, zahájená proti organizaci FARC v srpnu 2002. 

FARC v reakci na tuto ofenzívu zesílil svůj boj, situace se stávala neřešitelnou a neustále 

zvyšující se výdaje na zbrojení přinutily prezidenta Uribeho nabídnout FARCu možnost 

vyjednávání, která ovšem záhy selhala.77 V roce 2004 byl přijat plán boje rozsáhlé 

ofenzívy zvaný Plan Patriotica proti FARCu na jihu Kolumbie. 6.května 2004 byl zajat 
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vedoucí představitel FARCu Manuel Marulanda a odsouzen na 35 let. Jeho místo 

nahradil Alfonso Cano. 29.října nabídl prezident Uribe výměnu 60 vězňů za 60 

rukojmích, poté, co vláda odmítla poskytnout FARCu část země jako útočiště, jednání 

selhala. Poté navrhla vláda prostřednictvím Švýcarska zahájení mírových jednání 

FARCu, který tuto nabídku přijal.78 

Mírová jednání však neuspěla a konflikt v roce 2005 pokračoval. Kolumbijská 

vláda pokračovala v realizaci plánu Patriotica. V červnu vypukly rozsáhlé boje v oblasti 

Putumayo, kde byl vyhlášen výjimečný stav trvající několik týdnů. Vláda se v průběhu 

roku snažila zahájit vyjednávání s organizací FARC ohledně rukojmích, ale FARC odmítl 

a požadoval sdtažení armády ze dvou západních provincií.79 V roce 2006 pokračovaly 

probíhající boje mezi vládou a FARC, celkově bylo během tohoto roku zabito vinou 

FARCu 76 vojáků, 52 policistů a 7 politiků. Obě strany prokázaly ochotu vzájemně 

jednat ohledně výměny zajatců a vězňů. Jednání byla přerušena prezidentem Uribem 

po spáchání atentátu na autobus v hlavním městě Bogotě.80 

V roce 2006 navíc FARC vyhlásil válku menší organizaci ELN obviňujíc ji 

z porušení ideálů za které bojuje zahájením mírového procesu s vládou. Hlavním 

příčinou tohoto střetu byla však kontrola obchodu s drogami a důležitých oblastí 

se strategickými surovinami. Začaly tak boje mezi těmito organizacemi, které nejvíce 

zasáhly prosté obyvatele, neboť museli z obav o svou vlastní bezpečnost prchat ze svých 

domovů.81 

V roce 2007 pokračovaly útoky FARC v nevídaném rozsahu. Brutálnost těchto 

akcí nakonec donutila prezidenta Uribeho souhlasit se zahájením jednání ohledně 

výměny zajatců a vězňů. Jako symbolické gesto byl 5.června 2007 propuštěn Rodrigo 

Granda, jeden z hlavních představitelů FARC. FARC ale nadále trval na poskytnutí 

demilitarizované zóny jako podmínky pro zahájení rozhovorů. 1.září byl jako 

                                                   
78 HEIDELBERG INSTITUTE ON INTERNATIONAL CONFLICT RESEARCH at the Department of Political Science 

Conflict barometer 2004. University of Heidelberg , 2005, str. 25. 
79 HEIDELBERG INSTITUTE ON INTERNATIONAL CONFLICT RESEARCH at the Department of Political Science 

Conflict barometer 2005. University of Heidelberg , 2006, str. 33. 
80 HEIDELBERG INSTITUTE ON INTERNATIONAL CONFLICT RESEARCH at the Department of Political Science 

Conflict barometer 2006. University of Heidelberg , 2007, str. 36. 
81 HEIDELBERG INSTITUTE ON INTERNATIONAL CONFLICT RESEARCH at the Department of Political Science 

Conflict barometer 2007. University of Heidelberg , 2008, str. 37. 



27 

 

prostředník ve vyjednávání přizván venezuelský prezident Chávez, situace se ale 

nevyvíjela příznivě a Chávez byl v prosince 2007 odvolán.82 

Hlavně v roce 2008 musel FARC čelit mnoha raziím ze strany kolumbijské 

armády, při kterých bylo zabito mnoho hlavních představitelů jako Pérez Cotreraz, Raúl 

Reyes, Felipe Rincón nebo Iván Ríos. Mimo to zemřel vůdce FARCu Manuel Marulanda 

na srdeční infarkt a to ve věku 78 let. 2.června 2008 bylo osvobozeno 15 rukojmích, 

které FARC plánoval vyměnit za své členy, kteří jsou drženi ve vězení. Mezi rukojmími, 

kteří znovu nalezli svobodu byla i bývalá prezidentská kandidátka Ingrid Betancourt. 

FARC neustále požadoval demilitarizovanou zónu jako podmínku pro zahájení 

rozhovorů, ta byla nakonec prezidentem Uribem poskytnuta, ale členové FARCu ji 

odmítli argumentujíc, že je příliš malá.83 

V roce 2009 obnovil FARC plně svou sílu, když nový vůdce Guillermo León alias 

Alfonso Cano vydal počátkem roku dokument zvaný Plán znovuzrození obsahující 

novou strategii boje, ve které se bombové atentáty FARCu zaměřují na strategická místa 

jako jsou silnice, letiště atd. Podle plánu zůstává obchod s drogami nejdůležitějším 

zdrojem příjmů. Mezi úspěchy vlády z tohoto období patří odhalení tunelového systému 

v provincii Meta, který obsahoval výzbroj a medikamenty pro 500 povstalců. Poprvé 

v historii projevil FARC zájem o jednání bez zmínění podmínky demilitarizované zóny. 

Na to odpověděl prezident Uribe 1.května prohlášením, že je připraven zahájit 

rozhovory o výměně za podmínky tříměsíčního přerušení palby. Navíc vláda slíbila 

částečnou svobodu a odměnu pro povstalce, kteří pomohou a osvobozením zajatců.84 

I přes mnohé úspěchy v boji proti guerillovým skupinám, drogovým kartelům 

a zločineckým gangům, nevyhnul se prezident Uribe vlně kritiky. V červnu 2008 musel 

prezident Uribe čelit obvinění Nejvyššího soudu, který chtěl prověřit legálnost Uribeho 

znovuzvolení v roce 2006, poté co byl jeden vládní představitel obviněn z braní úplatků 

za to, aby podpořil reformu, která by zajistila Uribemu znovuzvolení. Mimo to čelil 

prezident Uribe dalšímu skandálu. Mnoho členů jeho vlády bylo vyšetřováno kvůli 
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podezření ze spolupráce se členy polovojenské organizace AUC, mezi nimi i Uribeho 

bratranec Mario Uribe.85 

V současné době přemýšlí prezident Uribe o změně ústavy, která by umožnila 

jeho znovuzvolení do třetího funkčního období, aby tak mohla pokračovat jeho rozsáhlá 

kampaň boje proti povstalcům a polovojenským jednotkám. Kritici ale argumentovali 

výrazným porušením demokratických principů, ke kterému by došlo, kdyby muselo dojít 

ke změně ústavy, která by toto třetí období umožnila.86 Kolumbijský ústavní soud 

27.února 2010 odmítl vyhlášení referenda, které by umožnilo tuto změnu ústavy. 

Prezident rozhodnutí Ústavního soudu respektuje a voleb, které se budou konat 

30.května se neúčastní.87  

2.5 Asistence USA po roce 2002 

V této části se budu zabývat vývojem spolupráce mezi kolumbijskou vládou a USA 

po roce 2002. Jak již bylo zmíněno, angažovanost USA v kolumbijském konfliktu je 

dlouhodobý jev. USA se snaží přispět k jeho vyřešení a snížit tak množství dováženého 

kokainu z Kolumbie. 

Americký prezident George W.Bush pokračoval v linii svého předchůdce a nadále 

finančně pomáhal kolumbijské vládě v boji proti povstalcům. Postupně ale USA začala 

vadit příliš těsná spolupráce mezi kolumbijskou vládou a AUC. 10.září 2001 označily 

USA oficiálně AUC jako teroristickou organizaci. V září 2002 pak americké U.S. Justice 

Departement obvinilo šéfy AUC Castaňa a Salvatora Mancusa z obchodu s drogami 

a požádalo prezidenta Uribeho o jejich vydání do USA. Když navíc představitelé AUC 

promluvili před kongresem, označil americký velvyslanec v Kolumbii Wiliam Wood tuto 

událost za skandální a prohlásil: "It's curious that in the Congress there was a meeting 

yesterday between those who make the laws every day and those who break them 

every day. I don't understand that".88  
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V roce 2005 byl přijat program ADAM - The Areas for Municipal-Level 

Alternative Development Program – Áreas de Desarrollo Alternativo Municipal. Tento 

program je financován plně Spojenými státy americkými a naplnění jeho cílů řídí 

především americká organizace USAID - United States Agency for International 

Development . Celkově bylo investováno 190 milionů USD. Program se soustředí 

na snížení množství pěstované koky a máku, ale jinými prostředky než bylo doposud 

běžné. Byly vytyčeny tři hlavní cíle programu. Za prvé je to alternativní rozvoj, který má 

umožnit drobným zemědělcům jiné možnosti obživy, program ale není úzce zaměřen jen 

na pěstitele koky, ale pomáhá i zemědělcům, kteří pěstují legální plodiny, aby se 

nedostali do finančních problémů a nepřešli na pěstování koky. Tento první cíl se snaží 

vytvořit a posílit vazby mezi producenty a legálními trhy, aby byl umožněn prodej koky 

či jiných plodin legálním způsobem. Druhým cílem je lokální správa, který má umožnit 

jednak zapojení občanů do místních samospráv a rozvoj projektů prováděným místní 

samosprávou za účelem celkového rozvoje regionu a pozvednutí životní úrovně jako je 

rozvoj infrastruktury a stavba veřejných objektů. Třetí cíl je zaměřen na Internally 

Displaced People, což jsou lidé, kteří se v důsledku konfliktu ocitli bez prostředků. 

Zřizuje školy, nemocnice, kanalizace atd.89 

Americká organizace DEA (Drug Enforcement Administration) obvinila 

v roce 2006  50 členů organizace FARC z dovozu kokainu v hodnotě 25 miliard USD 

do USA a jiných zemí. Dle obvinění produkuje FARC 50 % světové nabídky kokainu 

a 60 % kokainu v USA. Dle zprávy se FARC stále více zapojuje do obchodu s kokainem, 

nejen že určuje ceny, za které je koka vykupována od drobných farmářů a vybírá od nich 

daň, ale také se podílí na výrobě, kontroluje mnoho laboratoří a zajišťuje převoz kokainu 

do USA. Dále používá FARC teroristické metody a tyranizuje prosté obyvatele, mučí 

a zabíjí ty, kteří se opováží FARCu vzdorovat. Tři z obviněných 50 představitelů jsou 

nyní ve věznicích v Kolumbii a USA usiluje o jejich vydání. Jedná se o tyto osoby:  Jorge 

Enrique Rodriguez Mendieta a/k/a Ivan Vargas, Erminso Cuevas Cabrera 

a/k/a Mincho, Juan Jose Martinez Vega a/k/a Gentil, Alvis Patino a/k/a Chiguiro. 
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USA také nabídly odměny v celkové výši 75 miliónů USD za informace vedoucí k zatčení 

zbylých představitelů.90 

V současné době probíhá několik operací v režii USA, je tím například operace 

Broken Bridge, jejímž úkolem je zadržovat letadla, která z Kolumbie a Venezuely 

převážejí velká množství kokainu. Tato letadla většinou přistanou v Dominikánské 

republice, odkud pak pokračují dále do USA. Dále se jedná o operaci Panama Express, 

která se zaměřuje na zadržení lodí, převážejících kokain z Kolumbii do Mexika 

a následně USA. Velmi důležitou je pak operace Esperanza, která zajišťuje asistenci USA 

v boji proti drogovému obchodu v samotné Kolumbii.91 

31.1.2010 byla podepsána další dohoda mezi USA a Kolumbií, která USA 

umožňuje snadnější pohyb amerických vojáků v Kolumbii. Tuto smlouvu dokonce vláda 

schválila i bez souhlasu Senátu, což je v Kolumbii stanoveno ústavou.92 Jedná se o pět 

vojenských základen a sedm mezinárodních letišť v Kolumbii.93 

2.6 Důsledky a vliv na ekonomickou situaci 

Během 50. až 80.let se obecně nepředpokládal jakýkoli vliv konfliktu 

na ekonomický vývoj, neboť navzdory probíhajícímu konfliktu kolumbijská ekonomika 

rostla, což mohlo být zapříčiněno rozvojem kultivace koky v 80.letech a ropného 

průmyslu na začátku 90.let. Výnosy z těchto odvětví tak kompenzovaly ztráty způsobené 

probíhajícím konfliktem.94 Situace se ale změnila v 90.letech. V polovině 90.let 

zaznamenala kolumbijská ekonomika obrovský propad, HDP klesalo a nezaměstnanost 

rostla.95 Vývoj HDP od roku 1980 do roku 2009 nám znázorňuje následující graf. 

                                                   
90 U.S. Drug Enforcement Administration. United States Charges 50 Leaders Of Narco-Terrorist FARC In Colombia With 

Supplying More Than Half Of The World's Cocaine. In DEA Public Affairs, 2006-03-22. 
91 United States Department of State, Bureau for International Narcotics and Law Enforcement Affairs. Drug and Chemical 

Control. In International Narcotics Control Strategy Report, 2010-03-01 [cit. 2010-04-13], str.43-44. 
92 KANDA, Filip Zapomenutá válka v Kolumbii. ČT 24, 2009-11-06 [cit. 2010-02-24] 
93 U.S: Department of State. Supplemental Agreement for Cooperation and Technical Assistance in Defence and Security 

between the Governments of United States of America and Republic of Colombia. Říjen 2009, str. 5, odst.1. 
94 Colombia, Essays on Conflict, Peace, and Development, Andrés Solimano, The World Bank, str.29, odst.2. 
95 Tamtéž, str.1-2. 
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Obrázek 4 Vývoj HDP v letech 1980 – 2008 

 

Zdroj: The International Monetary Fund: World Economic Outlook Database 

Probíhající konflikt zabraňuje ekonomickému rozvoji v několika směrech, neboť 

ničí různé druhy zdrojů. Za prvé konflikt devastuje zdroje lidské, neboť je členem 

guerillových a polovojenských skupin velké množství pracovní síly, která by mohla být 

využita lepším způsobem a navíc nejhorším důsledkem konfliktu pro obyvatele jsou 

ztráty na životech.  Díky probíhajícímu násilí může navíc docházet k destrukci výrobních 

kapacit a zařízení (továrny, infrastruktura). Obchod s drogami navíc zatěžuje bankovní 

systém, neboť příjmy drogových bossů jsou samozřejmě převáděny ze zahraničních účtů 

na účty kolumbijských bank a tak se v oběhu pohybuje velké množství těchto 

,,špinavých“ peněz. Nepochybný vliv mají peníze z ilegální činnosti i na daňový systém, 

stát díky tomu přichází o velké množství příjmů. Mnoho drogových obchodníků navíc 

dováží do Kolumbie nelegálně alkohol, a tak stát přichází o další zdroje. Vyřešení 

konfliktu vyžaduje celou řadu vládních programů, které jsou velmi finančně náročné 

a velmi zatěžují státní kasu.96 

Uzavření míru by pomohlo ekonomice v několika směrech, předpokládá se, že by 

došlo k oživení růstu HDP, absence násilí by motivovala více lidí k podnikatelské 

                                                   
96 Violence in Colombia, Building Sustainable Peace and Social Capital, A World Bank Country Study, str.12-13. 
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činnosti, čímž by bylo vytvořeno více pracovních míst. Dále by lepší podnikatelské 

prostředí posílilo příliv zahraničních investic do země.97 Samozřejmě by tato situace 

přinesla i celou řadu problémů, na jedné straně by došlo k uvolnění velkého množství 

pracovní síly, která byla zainteresována v konfliktu. Bylo by nutné zajistit dostatečné 

množství pracovních míst (například prostřednictvím podpory výše zmíněných 

podnikatelských aktivit či rekvalifikace), aby bylo možno předejít problémů, které 

postihly velkou část zemí, kde v 90.letech došlo k ukončení ozbrojených konfliktů. 

Obyvatelstvo, které dříve bojovalo za jednu stranu konfliktu, nebylo schopno nalézt 

pracovní místa a integrovat se do společnosti, následkem čehož došlo k prudkému 

zvýšení pouliční kriminality.98  

Vyřešení konfliktu v Kolumbii je základním aspektem k ekonomickému rozvoji. 

Po třiceti letech marné snahy vyřešit situaci ze strany vlády, nevládních organizací 

a zahraničních subjektů, si dnes kolumbijská společnost uvědomuje, že přetrvávající 

konflikt je hlavní překážkou rozvoje a omezuje schopnosti vlády bojovat proti takovým 

problémům jako je chudoba a sociální nerovnost. Na druhé straně bez ekonomického 

a sociálního rozvoje bude těžké takovéhoto míru dosáhnout.  

  

                                                   
97 SOLIMANO, Andrés. Colombia, Essays on Conflict, Peace, and Development : Conflict Prevention and Post-conflict 

Reconstruction [online]. Washington, D.C. : The World Bank, 2000, str.2, odst.4. 
98 Tamtéž, str.2-3. 
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3 Zhodnocení přínosu Uribeho a možnosti řešení 

Cílem této práce bylo zhodnotit přínos prezidenta Uribeho s ohledem 

na probíhající konflikt, pod čímž si představím především snahy o potlačení veškerých 

forem násilí. Toto násilí si můžeme obecně rozdělit do tři typů. Jedná se o násilí 

politické, ekonomické a sociální.99 V následující části se pokusím stručně 

charakterizovat jednotlivé druhy násilí, shrnout a analyzovat opatření přijatá 

prezidentem Uribem k potlačení těchto určitých druhů násilí a nastínit možné způsoby 

řešení, které by mohla kolumbijská vláda přijmout k vyřešení konfliktu.  

Za prvé je to násilí politické, jedná se o násilí, které je motivováno získáním 

podílu na politické moci. Mohli bychom sem zařadit politický boj mezi liberály 

a konzervativci (probíhající od 19.století), boj levicových guerill proti vládě a do určité 

míry i boj pravicových polovojenských skupin proti levicových guerillám. Určité snahy 

o vyřešení konfliktu se objevují už od roku 1982, ale prezident Uribe jako první postavil 

vyřešení konfliktu na první místo svého programu. Jako první poukázal na to, 

že konfliktní situace je klíčovou překážkou celkového rozvoje země.  

Celkově se vláda prezidenta Uribeho zaměřila spíše na vyjednávání s pravicovými 

polovojenskými organizacemi, které se podařilo do jisté míry odzbrojit a intenzita 

konfliktu s AUC značně klesla a to až na stupeň 2 podle Conflict Barometeru 

Heidelberské univerzity. Nejvýraznějším úspěchem bylo uzavření smlouvy Santa Fe 

de Ralito I (2003) a Santa Fe de Ralito II (2004). Celkově došlo k demobilizaci 30 000 

bojovníků, což je bezesporu velký úspěch. Způsob jejich demobilizace byl ale kritizován 

mezinárodními nevládními organizacemi jako je Amnesty International či Human 

Rights Watch, neboť umožnil uniknout spravedlnosti pachatelům, kteří se dopustili 

různých zločinů. Uribe se tak stal prvním prezidentem, který započal řešit problém 

pravicových polovojenských skupin, do té doby se administrativy všech prezidentů 

soustředily pouze na jednání s levicovými guerillami. V roce 2008 se ovšem začaly 

objevovat problémy v podobě nově vznikajících organizací, které se formovaly 

z bývalých členů AUC. Hlavním problémem demobilizace AUC byla podle mně 

nedostatečná snaha o integraci bývalých členů AUC do společnosti, což způsobilo jistě 

                                                   
99 The World Bank. Violence in Colombia : Building Sustainable Peace and Social Capital. Washington, D.C. : The World 

Bank, 2000, str.8, odst.2. 
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určitou deziluzi v jejich očích a opětné zařazení mezi nové ozbrojené skupiny. Také zde 

je patrná spolupráce s USA především v oblasti vydávání zločinců.  

Naopak vůči FARC vláda zaujala tvrdý postoj, ústředním dokumentem se stal 

vládní Plán Patriotica, který se opíral o tvrdé ozbrojené akce. Prezident Uribe se 

několikrát pokoušel navázat jednání s organizací FARC, ta ale vždy ztroskotala 

a to především díky přehnaným podmínkám ze strany FARC (ohledně demilitarizované 

zóny). Konflikt si stabilně držel od roku 2004 intenzitu 4 podle Konflikt Barometru. 

Organizace FARC měla v tomto období stabilní pozici a její vliv navíc sílil. Pod novým 

vedením Alfonsa Cana byl představen strategický dokument, podle kterého se FARC 

bude nadále v boji proti vládě specializovat hlavně na teroristické způsoby boje jako jsou 

bombové atentáty na strategická místa s cílem odstrašit vládu a donutit ji k ústupkům. 

Příslibem pro lepší vztahy se zdá být vývoj v roce 2009, kdy FARC poprvé ustoupil 

z požadavku rozsáhlé demilitarizované zóny a ukázal připravenost jednat.  

Vztah vlády s druhou největší levicovou organizací byl značně rozkolísaný. 

Největším úspěchem byla jednání na Kubě v roce 2005 a 2007, avšak přesto 

nepřestávaly ozbrojené útoky jak ze strany ELN, tak ze strany vlády. Důležité ale je, 

že byl zahájen dialog a vytvořena alespoň částečná důvěra mezi oběma stranami, která je 

hlavním předpokladem pro úspěšná mírová jednání. Vztah vlády s ELN navíc 

komplikuje organizace FARC, která vyhlásila ELN válku z důvodů jednání s vládou, což 

by mohlo velmi ohrozit úspěšnost mírového procesu s ELN. Následující tři grafy 

znázorňují vývoj intenzity konfliktu mezi jednotlivými aktéry. 
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Obrázek 5 Intenzita konfliktu FARC / vláda 

 

Zdroj: Conflict Barometer 2003-2009 

 

Obrázek 6 Intenzita konfliktu AUC / vláda 

 

Zdroj: Conflict Barometer 2003-2009 
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Obrázek 7 Intenzita konfliktu ELN / vláda 

 

Zdroj: Conflict Barometer 2003-2009 

Dalším druhem násilí je násilí ekonomické, které je motivováno ekonomickým 

ziskem. Sem patří především násilí spojené s obchodem s drogami, loupeže a pouliční 

kriminalita.100 Nejpalčivějším problémem, který je třeba řešit je samozřejmě obchod 

s drogami. Především v této oblasti se Uribe opírá o silnou pomoc ze strany USA, které 

mají velký zájem na potírání drogového obchodu, neboť na jejich trh míří největší 

množství kolumbijského kokainu. Uribeho přínos leží především ve stále těsnější 

spolupráci s USA, která tak v budoucnu může zajistit vyřešení tohoto problému. 

V roce 2005 byl přijat program ADAM zaměřený na vymýcení pěstování máku a koky 

a financovaný plně americkou organizací USAID. Program v sobě zahrnuje i opatření 

pomoci chudým obyvatelům, postiženým drogovým obchodem. V oblasti se angažuje 

také americká organizace DEA, která financuje řadu programů. Spolupráce USA 

a Kolumbie je důležitá také v oblasti extradice, čili vydávání pachatelů trestných činů. 

Vztahy USA a Kolumbie částečně zkomplikoval příliš benevolentní zákon, který umožnil 

naprosté osvobození členů AUC bez možnosti jejich souzení za těžké zločiny. Úspěchem 

je bezesporu také snížení celkového objemu vyráběného kokainu a osevní plochy 

v roce 2008. V současné době probíhá na území Kolumbie několik úspěšných operací 

jako je Broken Bridge, Panama Express či Esperanza. 

                                                   
100 The World Bank. Violence in Colombia : Building Sustainable Peace and Social Capital. Washington, D.C. : The World 

Bank, 2000, str.10-11. 
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Třetím druhem násilí je násilí sociální, které je motivováno získáním jakési 

sociální moci, patří sem různé druhy kriminality jako jsou vraždy, znásilňování 

či únosy.101 Prezident Uribe přispěl ke zlepšení situace v této oblasti posílením 

domobran Convivir a posílením policie.  

Jak vyplývá z velkého množství různých příčin konfliktu a druhů násilí, musí se 

také snaha o vyřešení opírat o komplexní program. Co se týče násilí politického, stěžejní 

je samozřejmě vyřešení situace s aktéry politického konfliktu jako je FARC, ELN a AUC, 

které dnešní kolumbijská společnost vnímá jako hlavní překážku rozvoje. Tato situace 

však nemůže být vyřešena násilnou cestou jak nám ukazuje historický vývoj, ale ani 

mírová dohoda poskytující úplnou amnestii není řešení. Nýbrž do této mírové dohody 

musí být zahrnuta celá řada opatření, které pomohou opětovnému zařazení členů těchto 

skupin do společnosti. Jedná se o podporu vytvoření pracovních míst, vytvoření 

legislativního rámce pro umožnění podnikatelských aktivit a sociální zajištění 

nejchudších obyvatel, které je nutné i z hlediska zabránění rekrutování nových členů.  

V balíčku řešení by měl být samozřejmě zahrnut i boj s násilím ekonomickým, 

především s drogovým obchodem. Neboť se jedná o organizovaný zločin zasahující celý 

svět, doporučovala bych, aby i komplex přijatých řešení zahrnoval spolupráci celé škály 

zahraničních aktérů, čili nejen USA. Samozřejmě spolupráce s USA by měla zůstat 

na prvním místě, neboť Spojené státy mají v této oblasti největší zkušenosti a mají také 

velký zájem na vyřešení tohoto problému. Těsnější spolupráce by ale mohla probíhat 

i s Evropskou unií, neboť velké množství drog se přes USA či západní Afriku dostává 

do Evropy, dále je možná užší spolupráce s mezinárodními vládními organizacemi jako 

je OSN či mezinárodními nevládními organizacemi. Situace v Kolumbii vyžaduje 

mnohem komplexnější řešení než je perzekuce a tvrdý postih pěstitelů koky. Mělo by se 

jednat o rozsáhlý ekonomický plán, na základě kterého by sami pěstitelé začali přecházet 

na legální plodiny. Tento plán by se měl opřít především o poskytování půjček drobným 

zemědělcům, aby tak mohli sami začít podnikat, dále na podpoře vytváření vazeb mezi 

dodavateli a odběrateli plodin a celé další řadě impulzů k podpoře podnikání. S tím úzce 

souvisí zajištění bezpečnosti těchto pěstitelů a odstranění korupčního prostředí 

a zajištění funkčních institucí, které by trestaly pachatele násilností. Jednoduše řečeno 

                                                   
101 The World Bank. Violence in Colombia : Building Sustainable Peace and Social Capital. Washington, D.C. : The World 

Bank, 2000, str.10-11. 
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pěstitelům koky se musí vyplatit přejít na legální plodiny, jinak nebudou mít žádný 

motiv pro to, aby tak činili.  

Jak již bylo několikrát uvedeno posledním typem násilí je násilí sociální, v této 

oblasti by se vláda měla zaměřovat především na další posilování bezpečnosti 

prostřednictvím složek policie. Dobrým krokem by mohlo být financování programů 

na výcvik a specializace policistů a navázání těsnější spolupráce s USA v této oblasti, 

které mají velmi bohaté zkušenosti. Cílem takových programů by bylo vycvičení 

špičkových profesionálů specializujících se na boj s drogami, což souvisí i s násilím 

ekonomickým. Celkově by se vláda měla také snažit o posílení bezpečnosti 

ve vzdálenějších oblastech, což je předpokladem pro odpoutání se drobných pěstitelů 

od pěstování koky a přechod k legálním plodinám, ale také předpokladem pro rozvoj 

podnikatelských aktivit. 

 

 

  



39 

 

Závěr 

Následující tabulka shrnuje přehledně kroky, které Uribe přijal pro zmírnění 

konfliktu, jejich skutečný přínos a možná další opatření, která by bylo dobré přijmout. 

Tabulka 2 Přijatá opatření, jejich skutečný přínos a možná další opatření 

Přijatá opatření, jejich skutečný přínos a možná další opatření 

  Přijatá opatření Přínos Možná další opatření 

Násilí politické 

vyřešení konfliktu se stalo 
hlavní prioritou Uribeho 
programu 

konflikt se podařilo 
utlumit, hlavně 
úspěch v jednáních 
s AUC a ELN 

pokračovat v jednání se všemi aktéry konfliktu 

úspěšné jednání s AUC 
(uzavření smlouvy Santa Fe 
de Ralito I a II) 

úspěšná demobilizace 
zhruba 30 000 
bojovníků 

do programu demobilizace zahrnout opatření 
pro opětovné zařazení bývalých bojovníků 
do běžného života 

tvrdý postih vůči FARC, 
která neprojevila ochotu 
jednat  

částeční oslabení této 
organizace a následný 
souhlas FARC 
s jednáním v roce 
2009 

poté, co FARC projevil ochotu jednat, se objevuje 
možnost spíše se zaměřit na vyjednání smlouvy 
o demobilizaci, která by byla komplexní a zařadila 
by i opatření k zařazení bývalých bojovníků 
do běžného života 

mírová jednání s ELN 
na Kubě v roce 2005 a 
2007 

částečně úspěšná 
pokračovat v jednání, do programu demobilizace 
zahrnout opatření pro opětovné zařazení bývalých 
bojovníků do běžného života 

Násilí 
ekonomické 

spolupráce s USA v podobě 
programů ADAM, 
spolupráce s organizací 
DEA, extradice, americké 
operace v Kolumbii 

úspěšná spolupráce 
a USA, díky které byly 
zlepšeny podmínky 
chudých obyvatel 
a úspěšné vydání 
několika drogových 
bossů do USA 

další spolupráce s USA, ale také navázat spolupráci 
s ostatními aktéry, neboť problém drogového 
obchodu je problém celosvětový 

opatření na ničení polí 
s kokou 

snížení celkové 
produkce kokainu 
i osevní plochy v roce 
2008 

nezaměřovat se pouze na ničení polí s kokou, ale 
vytvořit program, na základě kterého by sami 
pěstitelé přecházeli na legální plodiny 

Násilí sociální 
posílení složek Convivir 
a policie 

zvýšení bezpečnosti 
v zemi 

další posilování bezpečnosti prostřednictvím 
uvedených složek, financování programů výcviku 
a specializace, navázat těsnější spolupráci s USA 
v oblasti cvičení špičkových specialistů pro boj 
s drogami, posílení bezpečnost ve vzdálených 
oblastech 
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Cílem práce bylo zhodnotit přínos prezidenta Uribeho k vyřešení konfliktu 

v Kolumbii a pokusit se nastínit možná opatření, která by mohla kolumbijská vláda 

přijmout k vyřešení konfliktu. Na základě historického vývoje konfliktu jsem vyvodila 

možné příčiny konfliktu, kterými jsou hlavně, kromě geografické členitosti vyplývající 

z objektivních faktorů, tolerance politického a ozbrojeného boje, vznik levicových guerill 

podporovaných SSSR a následný vznik pravicových polovojenských organizací. Neméně 

důležitý je soubor vnitřních faktorů jako je chudoba, nerovnost obyvatelstva, 

nerovnoměrný přístup ke zdrojům a nedostatek pracovních příležitostí a v neposlední 

řadě obchod s drogami. K zostření konfliktu přispívá také korupce ve vládních 

institucích a nerovnoměrný přístup obyvatelstva k politické moci.  

Prezident Uribe jako první postavil vyřešení konfliktu na první místo svého 

vládního programu, ve svém funkčním období se zaměřil především na vyjednávání 

s organizací AUC, u které bylo dosaženo poměrně úspěšné demobilizace. Naproti tomu 

vůči organizaci FARC zaujal Uribe spíše tvrdý postup. Postup vlády k vyřešení konfliktní 

situace s poslední organizací ELN byl také víceméně úspěšný. Uribe se ve velkém 

množství opatření opírá o spolupráci s USA, které se tak staly strategickým spojencem 

Kolumbie ve vyřešení konfliktu a potlačení obchodu s drogami. Uribe také přispěl 

ke zlepšení bezpečnosti v zemi posílením jednotek Convivir a policie.  

Celkově byl postup prezidenta Uribeho až na malé nedostatky velmi úspěšným 

co se týče zmírnění konfliktu. Za nejdůležitější považuji jeho snahy opřít mírový proces 

o komplexní programy zahrnující nejen pouhou demobilizaci, ale také opatření 

k návratu bojovníků do běžného života. Jeho programy sice ještě nebyly dokonale 

propracované (především co se týče úspěšnosti zařazení bývalých bojovníků do běžného 

života), ale jen samotné zařazení různých opatření a snaha o komplexnost řešení slibují 

pozitivní budoucí vývoj, pokud bude Uribeho nástup pokračovat v linii, kterou Uribe 

začal.  
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